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Upotreba filma kao obrazovnog medija  
u visokoškolskoj nastavi1

Bojan Ljujić2

Odeljenje za pedagogiju i andragogiju, Filozofski fakultet,  
Univerzitet u Beogradu, Beograd, Srbija

Jovan Miljković 
Odeljenje za pedagogiju i andragogiju, Filozofski fakultet,  

Univerzitet u Beogradu, Beograd, Srbija

        Rad je nastao kao rezultat empirijskog, kvalitativnog istraživanja koje je sprovedeno sa ciljem 
da se sagleda i shvati doprinos primene filma kao obrazovnog medija u visokoškolskoj na-

stavi u domenima ostvarivanja obrazovnih ishoda, emocionalnog i kognitivnog pobuđivanja i angažo-
vanja studenata, podsticanja refleksivnosti i samorefleksivnosti u odnosu sa filmom kao specifičnim 
nosiocem obrazovnog sadržaja, koji se dešavaju u virtuelnim obrazovnim okruženjima. Prigodan uzorak 
je činilo dvanaest studenata koji su 2017/2018. akademske godine pohađali predmet onlajn obrazovanje 
odraslih, a koji su bili intenzivno angažovani u aktivnostima iz tematske celine kursa koja se odnosila na 
teorije učenja i onlajn obrazovanje odraslih. Konkretan nastavni materijal pomenute jedinice učenja bio 
je film „Rašomon“ režisera Akire Kurosave iz 1950. godine. U dve istraživačke faze: diskusiona faza, koja 
je ujedno bila i faza prikupljanja podataka, i faza analize narativa, diskursa i sadržaja, kao i grupisanja i 
tematske analize podataka dobijenih diskusijom, došli smo do rezultata koji istovremeno mogu da se 
shvate kao svojevrsne praktične obrazovne implikacije, a koji nedvosmisleno govore o tome da upotreba 
filma kao obrazovnog medija podstiče: emocionalno i kognitivno pobuđivanje studenata, imalo ono 
pozitivan ili negativan predznak; istrajnost studenata u realizaciji zadatka i konačnom ostvarenju obra-
zovnih ciljeva; introspektivnost, koja dalje definiše kvalitet saznajnih uvida, refleksiju i samorefleksiju 
usmerenu ka ostvarivanju konkretnih obrazovnih ciljeva predefinisanih jedinicama učenja.

            film, medij, kognitivno angažovanje, emocionalno angažovanje, studenti.

1 Realizaciju ovog istraživanja finansijski je podržalo Ministarstvo prosvete, nauke i tehnološkog 
razvoja Republike Srbije u sklopu finansiranja naučnoistraživačkog rada na Univerzitetu u Beogradu 
– Filozofskom fakultetu (broj ugovora 451-03-68/2022-14/ 200163).
2 bojan.ljujic@f.bg.ac.rs

Apstrakt

Ključne reči:
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Uvod

Upotreba filma kao obrazovnog medija nije tekovina savremenog doba, iako posled-
njih godina doživljava ekspanziju na gotovo svim nivoima formalnog obrazovanja i mladih i 
odraslih, naročito kada je ono preusmereno prema onlajn vidovima realizacije (Ljujić i Senić 
Ružić, 2020). Počeci upotrebe filma kao obrazovnog medija dešavaju se krajem 19. veka u 
Rusiji (Ferster, 2016). U to vreme ona nije bila sistematska i regulisana legislativom, a nije 
bila ni pozicionirana u obrazovnim institucijama. Jedan od najznačajnijih pokušaja da se 
formalno definiše status filma kao obrazovnog medija desio se u Nemačkoj 1907. godine 
kada je osnovana Asocijacija za reformu kinematografije (Kinematographische Reformve-
reinigung), koja je od svojih početaka zagovarala uvođenje filmova u nastavu i smatrala taj 
medij značajnim činiocem posredovanja između državnih zvaničnika, nastavnika i filmskih 
producenata (Fuchs et al., 2016). Imajući u vidu vreme kada je pokrenuta inicijativa za 
formalno uvođenje filma u obrazovne institucije i karakter saradnje koju je ona trebalo da 
uspostavi, jasno je da je funkcija filma kao medija koji bi trebalo da unapredi obrazovanje i 
školovanje primarno bila usmerena na ostvarenje ideoloških ciljeva država pre početka Pr-
vog svetskog rata. Uprkos toj inicijativi, „obrazovni filmovi“ ili „kulturni filmovi“ (Kulturfilme), 
koji su dugo korišćeni kao sinonimi u značenju onih filmova koji su primarno produkovani 
za upotrebu tokom nastave u obrazovnim institucijama ili onih koji su našli svoje mesto u 
nacionalnim filmskim katalozima i kinotekama nakon prolaska kroz zvaničnu recenzentsku 
proceduru, nisu bili faktički primenjivani do početka dvadesetih godina 20. veka. Nakon 
toga, njihova primena se omasovljuje u obrazovnim institucijama širom sveta, a ekonomski, 
socijalni i politički interesi i dalje ostaju u osnovama ideja koje je trebalo plasirati njihovom 
aplikacijom u obrazovanju (Fuchs et al., 2016). Tendencija ka opisanoj upotrebi filmova kao 
obrazovnog medija trajala je pet decenija, ali je trpela izvesne kvalitativne promene usled 
globalnih kulturnih, ekonomskih, socijalnih i političkih dešavanja. Povećana dostupnost i 
sve veća prepoznatljivost obrazovnog potencijala filma kao da su defragmentisale fenomen 
opisanog „obrazovnog filma“ i u njega utkali svaki filmski sadržaj, bez obzira na njegov 
žanr, koji bi mogao da bude upotrebljen kao nastavno sredstvo u ostvarivanju najrazli-
čitijih ciljeva i ishoda obrazovanja. Tako, zahvaljujući pionirskom radu Vegnera (Wegner, 
1977, prema: Champoux, 1999), krajem sedamdesetih godina 20. veka ulazimo u novu 
eru upotrebe filma kao obrazovnog medija, u kojoj se taj medij posmatra kao univerzalno 
obrazovno sredstvo, koje ne mora nužno biti protkano didaktičko-metodičkim elementima, 
ali se, prema potrebi, mora prilagoditi didaktičko-metodičkim zahtevima koji proizilaze 
iz konkretnih nastavnih i obrazovnih ciljeva. Tek takvom postavkom, film kao obrazovni 
medij ponudio je šansu za adekvatnije angažovanje učesnika u obrazovanju (i nastavnika 
i polaznika) u smislu aktivnije participacije, kritičkog ophođenja prema sadržaju i procesu 
obrazovanja (Elmas et al., 2019; Merello et al., 2021), emotivne posvećenosti koja je ključ 
saznajne refleksije i samorefleksije (Blasco et al., 2011; 2015), a samim tim i modelovanja 
korisnih oblika ophođenja prema okolini (Smithikrai, 2016).

Ukoliko sve to imamo u vidu, film je, u istorijsko-obrazovnoj sferi, na početku, feno-
menološki bio veoma sporadičan, svrhom nedovoljno precizan, a intenzitetom primene 
prilično stihijski. Potom se film u izvesnoj meri artikuliše kao obrazovni medij, što se mahom 
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sprovodi institucionalizovanim ugrađivanjem didaktičko-metodičkih elemenata u sam 
film. Konačno, film se kao obrazovni medij na neki način oslobađa didaktičko-metodičke 
formalnosti, ulazeći kao plod umetničkog izraza u sferu obrazovanja, istovremeno prihva-
tajući pravila koja u toj sferi važe.

Uzimajući u obzir trend koji je započet sedamdesetih godina 20. veka, koji traje i tra-
jaće, naš fokus u ovom radu je na razmatranju filma kao univerzalnog nastavnog sredstva 
koje je u funkciji adekvatnijeg emocionalnog povezivanja polaznika sa obrazovnim sadrža-
jem, podsticanja refleksije i samorefleksije u učenju tokom nastavnog procesa. U radu smo 
bili primarno fokusirani na jednu od nastavnih jedinica koja je u celini realizovana putem 
platforme Moodle za učenje sadržaja predmeta onlajn obrazovanje odraslih na osnovnim 
studijama andragogije na Filozofskom fakultetu Univerziteta u Beogradu. Rezultati rada u 
ovoj nastavnoj jedinici mogu poslužiti kao primer dobre prakse emocionalnog i kognitivnog 
pobuđivanja studenata u obrazovnom procesu primenom filma kao obrazovnog medija. 
Na taj način se povećava introspektivnost i doprinosi boljim refleksijama i samorefleksijama 
u kontaktu sa virtuelnim obrazovnim sadržajima, zahvaljujući čemu se uspešno ovladava 
sadržajima predviđenim planom i programom obrazovanja, ali i prevazilaze saznajni re-
zultati koji su njima definisani.

Metodološki okvir istraživanja

U radu su predstavljeni rezultati empirijskog, kvalitativnog istraživanja koje je spro-
vedeno sa ciljem da se sagleda i shvati doprinos primene filma kao obrazovnog medija u 
visokoškolskoj nastavi u domenima emocionalnog i kognitivnog pobuđivanja i angažo-
vanja studenata, podsticanja refleksivnosti i samorefleksivnosti u odnosu sa filmom kao 
specifičnim nosiocem obrazovnog sadržaja usmerenim ka dostizanju konkretnih ishoda 
obrazovanja koje se dešava u virtuelnim obrazovnim okruženjima. Iz populacije studenata 
druge i četvrte godine osnovnih studija andragogije koji su 2017/2018. akademske godine 
pohađali predmet onlajn obrazovanje odraslih, odabran je prigodan uzorak koji je činilo 
šest studenata druge i šest studenata četvrte godine, a izbor je učinjen na osnovu prepo-
znatog nivoa participacije i aktivnog angažovanja u aktivnostima u jednoj od tematskih 
celina kursa koja se odnosila na teorije učenja i onlajn obrazovanje odraslih. Istraživačkim 
projektom su bile predviđene dve faze. U prvoj fazi, u nastavni proces uvedena je promena 
u obliku korišćenja filma. Osnovni nastavni materijal na osnovu kojeg je strukturiran zadatak 
bio je film „Rašomon“ (Rashomon) režisera Akire Kurosave iz 1950. godine. Nastava je bila 
organizovana prema principu grupnog rada, a studenti su bili podeljeni u tri diskusione 
grupe. Učesnici su dobili zadatak da u filmu identifikuju i objasne jednu od tri analizirane 
teorije učenja u onlajn obrazovanju odraslih (bihevioristička, kognitivistička i sociokon-
struktivistička teorija). Zadatak je podrazumevao i pisanu diskusiju u zasebnim forumima na 
platformi Moodle. U drugoj fazi, analizom sadržaja, diskursa i narativa i tematskom analizom 
transkripata studentske diskusije, došli smo do podataka o ostvarenosti obrazovnih ishoda, 
emocionalnoj i kognitivnoj pobuđenosti i (samo)refleksivnosti ispitanika. Detaljniji opisi i 
objašnjenja tih faza slede u nastavku rada.
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Prva faza istraživanja: „Rašomon“ i teorije učenja u onlajn  
obrazovanju odraslih

Kao što je već nagovešteno, u centru naše pažnje bila je upotreba filma kao obra-
zovnog medija u kontekstu realizacije konkretne jedinice učenja koja se odnosi na teorije 
učenja i onlajn obrazovanje odraslih. Priroda teme koju je trebalo obraditi i imperativi koji 
se odnose na optimalnu realizaciju onlajn nastavnog procesa podstakli su nas, kao mode-
ratore kursa Onlajn obrazovanje odraslih, da pronađemo što adekvatniji način plasmana 
planiranog obrazovnog sadržaja. Kako bi se izbegao momenat obrazovne transakcije, a 
naglasila obrazovna interakcija kao ključna u onlajn obrazovanju odraslih (Lazarević, 2008; 
Ljujić, 2015; Ljujić i Senić Ružić, 2020), prva odluka koja je doneta odnosila se na upotrebu 
nekog od „toplih medija“ (McLuhan, 2008) – medija koji istovremeno angažuju više čula 
korisnika medijskih poruka – i njihovo stavljanje u funkciju ostvarivanja konkretnih obra-
zovnih ciljeva predviđenih pomenutom jedinicom učenja, što je naročito važno onda kada 
se onlajn nastava odvija u asinhronom modu (Ljujić, 2015). Da je takva odluka bila oprav-
dana, govore i rezultati novijih istraživanja prema kojima studenti nemaju osećaj da uče u 
situacijama kada se tradicionalna obrazovna okruženja veštački umeste u virtuelna, kada 
se obrazovanje svodi na preuzimanje materijala za učenje sa onlajn platformi i samostalan 
rad na njima ili kada je u onlajn okruženju dominantan frontalni obrazovni rad koji usled 
tehnološki potkovanog transakcionog distanciranja među učesnicima u obrazovanju vodi 
ka nezainteresovanosti, isključenosti i kasnije disfunkcionalnosti ionako oskudnih stečenih 
znanja (Ljujić, 2021). Imajući u vidu prirodu konkretne jedinice učenja – njenu apstraktnost, 
sistematičnost, nedovoljnu slikovitost i „opipljivost“, učinilo nam se da je najpodesniji način 
za njeno oživljavanje i optimalnu obradu upravo primena filma kao obrazovnog medija. 
Ova, druga bitna odluka, kasnije je opravdana novim empirijskim istraživanjima. Naime, 
studenti u današnje vreme imaju i u kvalitativnom i u kvantitativnom smislu drugačija 
obrazovna interesovanja i potrebe. To iziskuje bitne promene u didaktičko-metodičkoj 
pripremi realizacije visokoškolskog obrazovanja. Postoji jaka potreba za primenom atrak-
tivnih metodičkih rešenja u nastavi koja bi, na prvom mestu, povećala nivo participacije, 
naročito u susretu sa primarno teorijskim, zahtevnim (ponekad dosadnim) i od realnosti 
udaljenim obrazovnim sadržajima (Blasco et al., 2011; Merello et al., 2021). Treća bitna odlu-
ka odnosila se na izbor filma koji će biti plasiran kao nastavni materijal. Film „Rašomon“ se 
pojavio kao idealan izbor iz nekoliko razloga, koje ćemo pokušati da objasnimo. Prvo, vreme 
nastanka filma značajno je determinisalo njegovu estetiku i umetnički kvalitet te se učinilo 
da bi upravo taj momenat mogao da bude ključan za početno emocionalno angažovanje 
studenata. Drugo, radnja filma je smeštena u 12. vek u Japanu, u kojem, jasno je, vlada 
posve drugačija tehnološka atmosfera u odnosu na savremenu – radnja filma se dešava u 
tehnološki osiromašenom okruženju ako se uporedi sa današnjim globalnim tehnološkim 
statusom. Učinilo nam se da je pogodno otići u krajnost upotrebom tog filma u odnosu 
na problematiku konkretne jedinice učenja, jer je na neki način nametnuta „očiglednost 
u različitostima“ mogla da bude motivator za produkovanje brojnijih i kvalitetnijih ideja, 
refleksija i samorefleksija studenata. Treće, radnja filma je, u socijalnom smislu, potpuno 
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vanvremenska – poseduje univerzalnu društvenu aktuelnost. Konkretnije, radnja je usred-
sređena na počinjen zločin (ubistvo) za koji postoji više svedoka, od kojih svaki ima druga-
čiju, ličnu percepciju onoga što se dogodilo, što je u značajnoj meri definisano socijalnom 
pozadinom, statusom, društvenim položajem i međusobnim odnosom između svedoka. 
Upravo te različitosti dovode nas do četvrtog razloga za odabir ovog filma kao nastavnog 
sredstva, koji se ogleda u različitim mogućnostima obrazovnog intervenisanja u smislu 
usmeravanja svedoka prema sinhronizaciji sopstvenih viđenja događaja. Drugim rečima, 
taj razlog objedinjuje sagledavanje mogućnosti obrazovnih intervencija iz različitih teorij-
skih perspektiva zavisno od načina na koji su studenti percipirali ponašanje likova iz filma.

Ideja je bila da u jedinici učenja o teorijama učenja i onlajn obrazovanju odraslih stu-
denti induktivnim putem dođu do bazičnih teza koje se odnose na osnovne tri teorije 
učenja koje se razmatraju u kontekstu onlajn obrazovanja – biheviorizam, kognitivizam i 
sociokonstruktivizam. Elektronska lekcija o teorijama učenja i onlajn obrazovanju odraslih 
koja je unapred bila pripremljena studentima nije data na raspolaganje na platformi Moodle 
(još uvek nije bila vidljiva i dostupna) već se čekalo na njihove odgovore. 

Studentima je dato jedno opšte uputstvo kojim se od njih tražilo da objasne šta se iz 
njihove perspektive dešava na saznajnom planu (planu učenja, razvoja, promene) likova 
iz „Rašomona“ i da pokušaju da zamisle i opišu šta bi se dešavalo na planu učenja i razvoja 
pojedinih likova da se radnja ne dešava u 12. nego u 21. veku. 

Kao što je ranije nagovešteno, studenti su bili podeljeni u tri grupe, a svaka je imala 
zasebne instrukcije, zavisno od „uloge teoretičara“ koju su članovi preuzimali. Bez tenden-
cije da rano otkriju sadržaje učenja, studentima su date posebne, elementarne instrukcije. 
Rašomonci bihevioristi trebalo je da analiziraju uverenje da se učenje dešava ukoliko se 
određeno iskustvo ponovi dovoljno puta, tako da rezultira usvajanjem određenog oblika 
ponašanja koje se manifestuje u sličnim iskustvenim situacijama. Drugim rečima, pojedinac 
će naučiti (usvojiti) određeni obrazac ponašanja ako postoji određeni stimulus iz okruže-
nja, a naučeno ponašanje će se manifestovati svaki sledeći put kada se taj stimulus pojavi 
u iskustvu pojedinca. Rašomonce kognitiviste nije trebalo da interesuje ono što se dešava 
spolja već ono što je u „glavama“ ljudi. Kako pojedinac uči, zavisi od njegove biološke sta-
rosti i nivoa organske moždane razvijenosti i njoj ekvivalentne cerebralne funkcionalnosti 
i operativnosti. Načini na koje čovek uči i stvari koje može da nauči striktno su povezane 
sa hronološkim momentom, a tek kada naučimo „prethodno“, možemo učiti „naredno“. 
Rašomonci konstruktivisti trebalo je da zastupaju mišljenje da svaki čovek konstruiše i stvara 
sopstvena znanja, veštine i razumevanja na osnovu ličnih opservacija i mentalnih sposob-
nosti. Naravno, sve se dešava uz neizostavno prisustvo i uticaj drugih ljudi, kao i okruženja 
generalno, čega je pojedinac koji uči svestan. Okruženje i ljudi koji deluju u njemu imaju 
ključni značaj u procesu učenja, bez obzira na to kako se oni sagledavaju. Učenje je, prema 
njihovom mišljenju, gotovo uvek socijalno, refleksivno, autentično, postepeno, progresivno 
i iskustveno. 

Druga faza istraživanja, čiji opis sledi, trebalo bi da nam ukaže na to kako je upotre-
ba filma kao obrazovnog medija emotivno i kognitivno angažovala studente, podstakla 
refleksiju i samorefleksiju u kontekstu ostvarivanja saznajnih i obrazovnih ciljeva i ishoda.
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Druga faza istraživanja: ostvarenost obrazovnih ishoda,  
emocionalno-kognitivna pobuđenost i (samo)refleksivnost

Analizom sadržaja, diskursa i narativa i tematskom analizom transkripata studentske 
diskusije došli smo do podataka o ostvarenosti obrazovnih ishoda, emocionalnoj i kogni-
tivnoj pobuđenosti i (samo)refleksivnosti ispitanika. Rezultati analize ukazuju na to da je 
upotreba filma kao obrazovnog medija, naročito filma „Rašomon“, urodila plodom, što 
možemo sagledati u odgovorima studenata tematski kategorisanih u okvire razmatranih 
teorija (biheviorizam, kognitivizam, sociokonstruktivizam) koje su bile u fokusu konkretne 
jedinice učenja. Slede rezultati istraživanja prikazani u kategorijama razmatranih teorija 
učenja.

Rašomone, obrati pažnju na ponašanje!

Biheviorizam je najstariji od tri glavna teorijska okvira koja podupiru teorije onlajn 
obrazovanja. Operativna verzija biheviorizma predviđa da sa dovoljnim ponavljanjem 
određenog iskustva, specifična ponašanja se mogu „naučiti“ aktiviranjem željenih oblika 
ponašanja na osnovu odgovarajućih stimulusa. Na taj način, osoba će naučiti određeno 
ponašanje koje će u budućnosti manifestovati onda kada se susretne sa odgovarajućim 
stimulusom ili nađe u adekvatnoj iskustvenoj situaciji. Uvežbavanje i praktične aktivnosti 
danas imaju svoje sledbenike u kontekstu onlajn obrazovanja (Anderson & Elloumi, 2004; 
Holmes & Gardner, 2006). Onlajn tutorijali se mogu okarakterisati kao bihEvioristička tvorevi-
na, naročito u sistemima koji podrazumevaju usvajanje sadržaja prezentovanjem materijala, 
nakon čega sledi procena rezultata učenja usko fokusiranim pitanjima, gde se bihevioralne 
nagrade u učenju odnose na prelazak na sledeći korak u okviru onlajn materijala za učenje 
sa pozdravnim i ohrabrujućim povratnim informacijama, dok sankcije znače ponavljanje 
zadatka ili obavljanje dodatnih onlajn obrazovnih zadataka.

Osim izražene emocionalne i kognitivne pobuđenosti, pojačane introspektivnosti, 
refleksije i samorefleksije, studenti u kontaktu sa filmom kao obrazovnim medijem postup-
no razotkrivaju i induktivnim putem dolaze do prethodno istaknute suštine pozicioniranja 
biheviorizma u kontekstu onlajn obrazovanja, odnosno u celini postižu predviđene obra-
zovne ishode. Sve to ćemo ilustrovati odgovorima studenata koji slede. Radi poštovanja 
anonimnosti i prava na privatnost respondenata, komentari su označeni velikim slovom 
„S“ i rednim brojem komentara u tekstu. Nakon delova komentara, u zagradi, upisane su 
oznake koje se odnose na različite aspekte cilja istraživanja koje smo pratili: ostvarenost is-
hoda obrazovanja (OI), emocionalna pobuđenost (EP), kognitivna pobuđenost (KP) i (samo)
refle-ksivnost (SR).

Komentar (S1) : „...razmišljam o ovom filmu već tri dana i, iskreno, iz nekog razloga 
film mi baš nije ’legao’ (EP)... ipak, svakako je tačno da stimulusi iz okoline utiču na naše 
ponašanje i za to postoji dosta primera u ovom filmu – od uticaja vremena na ljude (čovek 
ne bi odslušao priče svedoka i sveštenika da nije padala kiša, bandit ne bi ubio čoveka da 
nije bilo vetra), do toga da je cela situacija koja se desila rezultovala time da svedok na 
kraju usvoji dete da bi se iskupio za ono što je učinio (OI) ...moja slobodna interpretacija je 
da mislim da se radi i o nadi u dobrotu ljudskog roda... primer blizak učenju sam donekle 
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primetila i u slučaju dva lika – svedoka i sveštenika... smatram da je posmatranje celog 
događaja i likova koji su učestvovali u njemu, kao i onoga što se zna o banditu, navelo 
svedoka da na kraju i sam počini zločin – ukrade i proda bodež... znajući da je bandit za 
svoja dosadašnja dela prošao nekažnjeno i da u blizini nema drugih svedoka on koristi 
priliku (KP)... ne znam koliko je ovo dobar primer učenja iz biheviorističke perspektive, 
ali možda je primer sveštenika bolji... on svaki put kada čuje/prepričava novu, drugačiju 
verziju događaja reaguje sve burnije i, na kraju, nakon poslednje verzije on skoro potpuno 
gubi veru u ljude i dobrotu... da je radnja smeštena u 21. vek, pre svega, smatram da bi 
lakše utvrdili koja verzija događaja je tačna – šta se zaista desilo, ko je zaista ubica... zbog 
društvenih mreža i senzacionalističkih naslova u medijima, najverovatnije bi umesto tri ili 
četiri postojalo mnogo više verzija priče... sve ovo bi najverovatnije uticalo na drugačije 
ponašanje likova... (SR).“

Komentar (S2): „...žao mi je što film nisam imala prilike da pogledam ranije makar 
jednom, ili da ga sad bar gledam bez ’pritiska’ da obraćam pažnju na određene aspekte i 
relacije, verujem da bih u tim slučajevima stekla neku širu sliku o filmu (EP)... Rašomon je 
zaista remek-delo japanske kinematografije, sa svim svojim estetskim i žanrovskim speci-
fičnostima... moj pokušaj da Rašomon posmatram kroz bihevioristične naočare naveo me 
je na sledeća razmišljanja (KP)... izdvojila bih meni najinteresantnijeg lika, a to je bandit.... 
dopada mi se način na koji je lik oblikovan, a kako film odmiče, sve više deluje da se nje-
gova ličnost kristalizuje, dok on nekako uvek pronađe način da gledaoca nekom svojom 
replikom ili reakcijom pomeri sa mesta i oda utisak mentalno nestabilne osobe (SR).... na 
osnovu njegovog zanimanja, pretpostavila bih na koji način je postao to što jeste – ukrao 
nešto (na primer), prošao nekažnjeno, ponovio, opet prošao nesankcionisano, obrazac 
ponašanja usvojen... primer proste S-R šeme bi bilo njegovo spominjanje vetra kao (spo-
ljašnjeg) stimulusa za (reakciju) ubijanje drugog čoveka... (OI).“

Komentar (S3): „...što se savremenog konteksta tiče, mislim da bi se priča značajno 
izmenila, jer bi se čitav događaj pretvorio u visokopropraćen medijski spektakl, što bi pro-
menilo i ponašanje aktera... prvo što mislim da bi bilo drugačije jeste visoka propraćenost 
događaja (SR)... pod biheviorističkim pretpostavkama učenja – likovi su naučili nove oblike 
ponašanja posmatranjem ili slušanjem o ovom jednom događaju, možemo postaviti pitanje 
šta se danas sa nama dešava kada pratimo daleko veći broj događaja, koji su više moralno 
diskutabilni, a koji bivaju i intenzivirani svojim zabavnim karakterom gde se ponašanje svih 
aktera menja, jer ih medijske kuće podstiču na stereotipnije ponašanje (OI)... uprkos teh-
nologiji i video-snimcima, postoje različite verzije priče i kontekst u kojem se taj nepobitni 
vizuelni prikaz plasira... tako da generalno mi je ovo bio sjajan način da se pokaže stepen 
u kojem smo podložni sugestiji jer smo njenog uticaja nesvesni (EP), samo jer je u pitanju 
vizuelni prikaz, koji je zapravo kao i svaki drugi stvar interpretacije (KP)...“

Može se konstatovati da su ispitanici induktivnim putem došli do željenih teorijskih 
konstrukata u vezi sa biheviorističkom teorijom učenja i da su uspeli da u ponuđenom 
didaktičkom materijalu prepoznaju i apstrahuju primere učenja koji su zasnovani na njoj. 
Istovremeno su prepoznali i uticaj medija na percepciju realnosti, odnosno, u duhu bihe-
viorizma, savremenim medijima uslovljenu ili podstaknutu percepciju i ponašanje. Itere-
santno je da njihovo promišljanje ide u pravcu da savremeni mediji imaju potencijal da 
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unesu veliku dozu objektivnosti u percepciju posmatrača, ali da se zbog devijantne (zlo)
upotrebe tih medija dešava suprotno – pre možemo govoriti o manipulaciji posmatrača 
nego o objektivizaciji njegove percepcije.

Dobro razmisli, Rašomone!

Kognitivizam u onlajn obrazovanju, kao antiteza biheviorizmu, usredsređuje se na 
um i proces učenja koji se odvija u mozgu (u organskom smislu). Glavni zastupnici tog 
pokreta mahom su usredsređeni na kognitivne razvojne stadijume čoveka, što se reflektuje 
i na spremnost onoga koji uči da se aktivira u saznajnom procesu zavisno o kognitivnog 
razvojnog perioda u kome se nalazi i na samu prirodu sadržaja koji se usvaja (Holmes & 
Gardner, 2006; Sweller, 2010). U kontekstu onlajn obrazovanja, možda je najznačajnija 
kognitivna teorija multimedijalnog učenja Ričarda Mejera (Mayer, 2009), koja je zasnova-
na na nekoliko principa, koje nećemo detaljno opisivati, ali čiji su nazivi, iz ugla našeg 
interesovanja u ovom radu, dovoljno samoobjašnjavajući: multimedijalni princip, princip 
podeljene pažnje, princip vremenske bliskosti, princip modaliteta, princip redundance i 
princip koherentnosti (Mayer, 2009). 

Na koji način su studenti u kontaktu sa filmom kao obrazvnim medijem indukovali 
bitna polazišta kognitivističke teorije u kontekstu onlajn obrazovanja, ali i demonstrirali 
emocionalno-kognitivni naboj i sklonost ka iznošenju dubokih (samo)refleksija, ilustrujemo 
komentarima koji slede.

Komentar (S4): „...meni je posebno zanimljiv lik bio je čovek koji je samo slušao priču 
(EP, KP)... kao neko ko je kognitivista, mogu da zaključim kako je taj čovek slušajući priču 
zaključio da nijedna priča nije objektivna i da su svi priču menjali iz sebičnih razloga, pa 
čak i drvoseča koji je bio očevidac ubistva (OI)... on je jedini lik koji nije imao kontradikcija 
i ostao je veran sebi tako da bih njega možda uzela za objektivnog posmatrača... (SR).“

Komentar (S5): „...ovaj film, pored toga što sadrži scene nasilja koje mi ne prijaju (EP), 
mislim da je dobar zbog toga što nije potpuno predvidljiv i zahteva konstantnu koncentraci-
ju (KP)... mislim da je film dobar i iz estetskih razloga, odnosno ni u realnom životu nije lako 
utvrditi sa sigurnošću šta se desilo tačno, kada sam svestan da ljudi koji ovako dobro glume 
postoje i mogu delovati prilagođeno i normalno, a potom poremećeno... zbog toga čak i 
pored napretka tehnologije u današnjem vremenu postoji mnogo poteškoća u obrazovnom 
intervenisanju koje bi osiguralo istinu i napredak (SR)... iz ugla kognitiviste nemoguće je 
utvrditi potpunu, objektivnu istinu s obzirom na to da će svaka priča biti pomalo pristrasna, 
pre svega jer znamo da postoji psihološki mehanizam po kojem prisećanje više nije čista 
reprodukcija već i pojednostavljenje priče, odnosno da je sećanje više proces rekonstrukcije 
nego reprodukcije... međutim, moramo biti svesni limita primene savremene obrazovne 
tehnologije u naporima da se nosi sa ovakvim situacijama (OI)...“

I grupa kognitivista je uspešno, uz pomoć filma kao didaktičkog materijala, identifiko-
vala karakteristike i postulate teorije koja je bila u fokusu njihovog interesovanja. Takođe, 
identifikovana je medijski uslovljena percepcija savremene realnosti, sa potencijalom da 
se približimo objektivnosti, ali ponovo, uprkos tehnološkom napretku, ispitanici se u duhu 
postmoderne ipak odlučuju za multiplu realnost, pravdajući takvo viđenje ograničenošću 
savremene tehnologije.
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Rašomone, život je pozornica!

Potrebna pomoć od drugih ljudi koji više znaju jeste konceptualna tačka iz koje je 
kognitivno-konstruktivistička teorija, prema kojoj učenici konstruišu svoja znanja, veštine ili 
razumevanja na osnovu ličnih opservacijskih sposobnosti i sposobnosti rezonovanja, evolu-
irala u preovlađujuću društveno-konstruktivističku teoriju obrazovanja u onlajn okruženju 
današnjice. U suštini, sociokonstruktivistički model zahteva treću dimenziju u interakciji 
između učenika i njihovog okruženja, to jest drugih ljudi koji mogu biti drugi učenici ili 
nastavnici. To bi moglo da podrazumeva „autentičan kontekst učenja“ („kontekstualizo-
vano“ ili „situaciono“ učenje), koji podstiče motivaciju učenika a učenje čini svrsishodnim 
i smislenim. Glavni elementi sociokonstruktivizma u onlajn obrazovanju mogu se sažeti u 
njegovo viđenje kao društvenog, refleksivnog, autentičnog, postupnog i podržavajućeg, 
progresivnog i iskustvenog procesa (Gillani, 2003; Holmes & Gardner, 2006).

Još jednom dajemo ilustracije u vidu studentskih komentara koji oslikavaju njihovo 
emocionalno i kognitivno angažovanje u kontekstu izraženog iznošenja (samo)refleksija 
koje doprinose nadograđivanju teme koja je obrađivana u razmatranoj jedinici učenja.

Komentar (S6): „...naglasila bih da mi se dopada ovaj tip zadataka kao sam tip zadat-
ka (EP)... analiza i duboko koncentrisanje na film i to iz pedesetih godina 20. veka vrlo je 
neuobičajeno (KP)... film sam po sebi ima svoju poentu i priču, ali je meni užasno teško da 
trenutno ono što sam videla povežem sa ovim zadatkom, ali ću svakako pokušati da dam 
neka mišljenja i objašnjenja (SR)... najjasniji razvoj koji ja mogu videti jeste kod lika koji je 
monah, kod koga u početku vidimo zbunjenost i potpuno neverstvo... konstrukcija zna-
nja je očigledna u procesu gde on kao neko ko veruje u ljudskost, humanost i čovekovu 
dobrotu, apsolutno odbija da prihvati činjenicu da čovek može učiniti određene radnje... 
on toliko veruje u iskrenost ljudi da je siguran da je nemoguće da mrtav čovek slaže i da 
je njegova priča sigurno tačna... verujem da i sama njegova funkcija monaha ima uticaja 
u njegovom razmišljanju i verovanju, pa je stoga i teži proces pokretanja i održanja razvo-
ja i učenja onoga što je izvan njegovog psihosocijalnog okvira... kasnija dešavanja jasno 
ukazuju na proces konstruktivne promene na relaciji čvrsta vera u humanost – sumnja i 
preispitivanje – povratak vere... uz tehnologije dostupne u 21. veku, možda ne bi došlo do 
ovakve transformacije (OI)...“

Komentar (S7): „...film i mogućnost ili bolje reći nužnost novog scenarija za sadašnjost 
samo potvrđuju da se učenje dešava u interakciji sa okolinom i drugim ljudima, da je u 
velikoj meri zavisno od toga, jer ono čemu ćemo biti izloženi, ono što će uticati na naš 
kognitivni plan, način na koji ćemo dolaziti do istine, zavisi od okoline u kojoj odrastamo, 
kulture i ljudi koji nas okružuju, kao i od sredstava koja su nam na raspolaganju (KP).... da 
se nije dogodilo ubistvo i da nisu postojali ljudi koji su realizovali taj događaj, svedoci ne 
bi bili izloženi takvom iskustvu i ništa se ne bi promenilo na njihovom saznajnom planu 
u tom smislu, ili da to nije tehnološki siromašno okruženje već ovo danas, da su postojala 
savremena sredstva za istragu, promene na saznajnom planu bi nastajale istraživanjem i 
dolaženjem do dokaza i zaključaka pomoću tih sredstava, a ne na osnovu priče (SR)... pro-
mene na saznajnom planu započinju kada osetimo da situacija, događaj, pojava izazivaju 
kognitivni konflikt u nama, kada nešto ne možemo objasniti ili uklopiti u naše već posto-
jeće znanje, stavove i uverenja, kada vidimo da postoji nešto drugačije od onoga što smo 
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mi mislili ili nešto potpuno novo, sa čim nikada nismo bili suočeni (EP)... započinje proces 
preispitivanja i razmišljanja o tome da bismo prihvatili novo iskustvo i kako bi se dogodi-
la promena... četiri različite verzije jedne iste priče potvrđuju da je znanje, iako zavisi od 
okoline i drugih ljudi, vlastita konstrukcija svake individue, što ne znači da ne postoji jedan 
tačan odgovor već da neke iste stvari ljudi drugačije tumače, a to se dešava zato što imaju 
drugačija iskustva koja uvek utiču na novo učenje (OI)...“

Komentar (S8): „...mene je ceo ovaj film asocirao na to kako su ljudi egoistični i kako 
se ceo svet kvari (EP, KP)... mada, na kraju se ipak vidi promena kod jednog od likova, koja 
proističe iz reciprociteta učinjenog nedela... u drvoseči vidim promenu, gde on shvata da je 
pogrešio, gde čak želi da se brine i o detetu koje nije njegovo, što je delo bez ikakve koristi 
za njega, samo ljudsko delo (OI)... da se ovaj događaj ne odvija u 12. nego u 21. veku, mi-
slim da bi se promene dešavale na moralnom planu – kako da neko ispadne bolji u očima 
drugih, a sve bi bilo plasirano putem društvenih mreža (SR)...“ 

Komentar (S9): „...osvrnula bih se prvo na tehnološki aspekat radnje, tj. šta bi se desilo 
kada bi se radnja realizovala u 21. veku... sa napretkom tehnologija, jako se lako prate čove-
kovo kretanje i komunikacija, iz čega proizilazi da se mistični događaji mnogo lakše rešavaju 
nego ranije (SR, OI)... u kontekstu obrazovanja, različite priče svedoka i njihova ubeđenja 
su me asocirala na medijsko spinovanje i moć medija da nam plasiraju određenu priču na 
određen način, u zavisnosti od toga šta se želi postići (KP)... drugi ljudi, svedoci, kolege, 
nastavnici su uvek tu, ali namera nije uvek ista u obrazovnom smislu (EP)...“

I u slučaju konstruktivističke teorije učenja, didaktički materijal se pokazao kao svrsis-
hodan u ostvarivanju postavljenih obrazovnih ishoda – elementi teorije su identifikovani, 
a demonstrirano je razumevanje implikacija te teorije na praktične primere. Savremena 
tehnologija se ponovo vidi kao ona koja boji realnost, percepciju i konstrukciju značenja 
koja se pridaju opaženom, ali i u ovom slučaju se razvoj tehnike i tehnologije ne vidi kao 
put ka dostizanju objektivnosti već kao alat manipulacije u rukama „egoističnih ljudi i po-
kvarenog sveta“.

Zaključna razmatranja

Upotreba filma kao obrazovnog medija prošla je kroz nekoliko faza: prvo je imala 
stihijski i vaninstitucionalni karakter, potom se oblikuje obrazovanjem generalno, posebno 
didaktičko-metodičkim momentima institucionalnog obrazovanja, a kasnije i sama obli-
kuje obrazovanje svojim umetničko-estetskim kvalitetima, uz prilagođavanje obrazovnim 
postavkama obrazovnih institucija. Posmatrajući film kao univerzalno obrazovno sredstvo 
(u skladu sa poslednjim pomenutim trendom), u radu smo predstavili rezultate empirij-
skog, kvalitativnog istraživanja realizovanog zahvaljujući studentima druge i četvrte go-
dine osnovnih studija andragogije koji su pohađali predmet onlajn obrazovanje odraslih 
akademske 2017/2018. godine. Rezultati do kojih smo došli nedvosmisleno pokazuju da 
upotreba filma kao obrazovnog medija podstiče emocionalno i kognitivno pobuđivanje 
studenata, imalo ono pozitivan ili negativan predznak; istrajnost studenata u realizaciji 
zadatka i konačnom ostvarenju obrazovnih ciljeva i ishoda; introspektivnost, koja dalje 
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definiše kvalitet saznajnih uvida, refleksija i samorefleksija usmerenih ka ostvarivanju kon-
kretnih obrazovnih ciljeva predefinisanih jedinicama učenja. 

Za kraj, osvrnućemo se još jednom na rezultate do kojih smo došli u okviru jedinice 
učenja o teorijama učenja i onlajn obrazovanje odraslih. „Rašomon“ je uspeo da podstakne 
na razmišljanje sve nas, dotakao nas je na različite načine, a kao rezultat pokrenutosti is-
kristalisale su se neke ideje o suštini načina na koje učimo i učestvujemo u onlajn obrazov-
nom procesu. Svaki studentski komentar može se prepoznati u različitim konceptualnim 
i teorijskim okvirima, kao što je svaka teorija učenja koja je bila u fokusu može vidljiva u 
komentarima studenata. 

Rezultati istraživanja ukazuju na to da spoj naših zapažanja, emocija, ličnih osobina, 
same situacije kreira nešto što je blisko našoj realnosti i načinu življenja, pre nego stvarnoj 
istini. To mnogo govori o procesu učenja i razmišljanja. U taj proces je neizbežno uključiti 
naše navike i iskustvo, koji daju glavnu notu krajnjem ishodu. Sve što se odigrava oko nas 
težimo da pojednostavimo i prilagodimo sebi, kako bismo to mogli da razumemo i još više 
približimo sebi. Moglo bi da bude da je znanje upravo vlastita konstrukcija svakog pojedin-
ca i da svako ima drugačije iskustvo, da ljudi drugačije tumače iste stvari i upravo to utiče 
na konstrukciju novog znanja i učenja. Krize koje dolaze spolja utiču na to, ali stimulusi iz 
okoline, čak i oni koji su naizgled beznačajni, deluju na naše ponašanje. Čini nam se da u 
čoveku koji zna neku istinu za koju smatra da i drugi treba da je znaju postoji potreba da 
je podeli – to dovodi do olakšanja (ako smo humanistički nastrojeni, verovaćemo da je to 
olakšanje rezultat shvatanja da smo čovečanstvo učinili boljim). Krivica, samokritika, težnja 
da ispravimo sebe može biti snažan pokretač učenja i transformacije. Ono se dešava u 
interakciji sa okolinom i drugim ljudima, a način na koji ćemo saznavati istinu uslovljen je 
okruženjem u kome odrastamo, kulturom i ljudima koji nas okružuju, sredstvima kojima 
raspolažemo. Promene na saznajnom planu započinju kada situacija, događaj, pojava iza-
zovu kognitivnu disonancu u nama, kada nešto ne možemo da objasnimo ili uklopimo u 
naše već postojeće znanje, stavove i uverenja, kada vidimo da postoji nešto drugačije od 
onoga što smo mislili ili nešto potpuno novo, sa čime nikada nismo bili suočeni. Na kraju, 
deleći mišljenje naših ispitanika, možemo izraziti optimizam povodom daljeg rasta i razvoja 
tehnologije koja nudi potencijal da se informacije pročiste, uobliče i približe svakom poje-
dincu na optimalan i njemu svojstven način, ali i pesimizam da tehnološki potencijal neće 
biti iskorićen u pomenute svrhe i bojazan da termin „manipulacija“ dobija nove sinonime, 
u ovom slučaju, termine „tehnika“ i „tehnologija“.
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   This paper is the result of empirical, qualitative research conducted with the aim of studying 
and gaining an understanding of the benefits of using film as an educational medium in 

higher education in terms of achieving educational outcomes, providing students with emotional and 
cognitive stimulation and engagement, and encouraging reflection and self-reflection through a rela-
tionship with film as a specific carrier of educational content, which occur in virtual learning environments. 
The convenience sample consisted of twelve students who attended the course Online Adult Education in 
2017-18, and who were intensively engaged in activities that were part of the course’s thematic unit 
Theories of Learning and Online Adult Education. The instructional material used as part of this unit was 
Akira Kurosawa’s film Rashomon (1950). Through two research phases: the discussion phase, which was 
also the phase of data collection, and the phase of narrative, discourse and content analysis, as well as 
the grouping of the data obtained through discussion and their thematic analysis, we arrived at results 
which can also be understood as practical educational implications, and which unequivocally indicate 
that the use of film as an educational medium encourages: the emotional and cognitive stimulation of 
students, whether positive or negative; students’ perseverance in carrying out assignments and the even-
tual achievement of learning objectives; introspection, which further defines the quality of learning insights, 
reflection and self-reflection aimed at attaining concrete learning objectives predefined by learning units.

      film, medium, cognitive engagement, emotional engagement, students.
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Использование фильма как образовательного средства в высшем 
образовании 

Боян Люич
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Йован Милькович
Кафедра педагогики и андрагогики, Философский факультет,  

Белградский университет, Белград, Сербия

    Данная работа является результатом эмпирического, качественного исследования, 
проведенного с целью осознания и понимания роли фильма как образовательного 

средства в высшем образовании в области образовательных результатов, эмоционального 
и когнитивного возбуждения и вовлеченности студентов, поощрения рефлексии и самореф-
лексии в отношении фильма как особого носителя образовательного содержания, происходя-
щего в виртуальных образовательных средах. Соответствующая выборка состояла из две-
надцати студентов, которые в течение 2017/2018 учебного года посещали предмет 
Онлайн-обучение взрослых и активно участвовали в мероприятиях в рамках тематического 
блока курса, связанного с теориями обучения и онлайн-обучением взрослых. Конкретным учеб-
ным материалом в рамках упомянутой учебной единицы стал фильм «Расёмон» режиссера 
Акиры Куросавы 1950 года. Через два этапа исследования: этап обсуждения, который был од-
новременно этапом сбора данных и этап анализа нарратива, дискурса и содержания, а также 
группировки и тематического анализа данных, полученных в ходе обсуждения, мы пришли к 
результатам, которые можно понимать как практические образовательные последствия, и 
которые однозначно утверждают, что использование фильма как средства обучения способ-
ствует: эмоциональному и познавательному возбуждению студентов, независимо от того, 
имеет ли оно положительное или отрицательное значение; настойчивости студентов в 
реализации поставленной задачи и окончательном достижении учебных целей; интроспек-
тивности, которая дополнительно определяет качество когнитивных результатов, рефлек-
сии и саморефлексии, направленных на достижение конкретных образовательных целей, зара-
нее определенных учебной программой. 

   фильм, средство, познавательная вовлеченность, эмоциональная вовлечен-
ность, студенты. 
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